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Idealul independenţei şi al unităţii noastre statale, au însoţit istoria oraşului 
T'argovişte de-a lungul celor şase secole de existenţă. 

Târgoviştea, fostă capitală a Ţării Româneşti, locul unde Mihai Viteazul a 
gândit prima unire politică a Ţărilor Române, s-a integrat în perioada interbelică în 
efortul întregirii ţării pentru ca România să existe şi să trăiască independentă şi în 
integritatea sa firească şi legitimă. 

Marea Unire din 1918 a fost salutată cu entuziasm aici, lângă Turnul Chindiei'. 
Astfel, la 1 Decembrie 1918, la Curtea Domnească s-a oranizat un Te-Deum de 
slăvire a Marii Uniri, iar în oraş aveau loc demonstraţii ale locuitorilor. Presa 
târgovişteană se lupta şi sublinia măreţia zilei de 1 Decembrie 1918. Gazeta 
„Ţăranul" (aparţinând Partidului Ţărănesc) scria cu sensibilitate că „neamul nostru 
s-a mărit şi unit într-o singură ţară mare, de la Tisa până la Nistru, Dunăre şi mare"~. 

La începutul lunii ianuarie 1919, oraşul i-a primit cu bucurie pe militarii 
Regimentului 22 infanterie care, prin eroismul şi jertfa lor, contribuiseră în anii 
primului război mondial la împlinirea măreţului gând de unire. Presa elogia faptele 
de arme ale acestui regiment, despre care generalul Averescu spunea că „e unul din 
cele mai glorioase pe care le-am comandat în timpul războiului"3 • Ziarul liberal 
„Legea nouă", scria în ianuarie 1919: ,,Viteji ce-aţi botezat România Mare cu 
sângele vostru clădindu-i temelia din oasele voastre, bine aţi venit"4

• 

În 1919, târgoviştenii şi-au exprimat solidaritatea cu eforturile armatei române 
contra pericolului maghiar şi cu acţiunile de înaintare a armatei noastre spre vest5 •• 
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Pe linia unei bune colaborări militare cu foştii aliaţi din primul război mondial, 
un detaşament sportiv militar de la Liceul „Mânăstirea Dealu" a participat în iunie 
1919 la un concurs internaţional la Paris6

• T'argoviştenii, formaţiunile politice, au 
urmărit cu atenţie evenimentele externe şi au militat pentru recunoaşterea integrităţii 
teritoriale a României în cadrul Conferinţei de pace de la Paris. În disputa cu Ungaria, 
trecerea Tisei de către armata română în 1919, a fost sărbătorită printr-un Te-Deum 
la biserica „Curtea Domnească", defilarea trupelor prin oraş, retragerea cu forţa 
făcută în faţa Primăriei şi pe principalele străzi ale oraşului. Pentru apărarea Banatului 
faţă de pretenţiile Serbiei (care dorea o parte din acest teritoriu), la 3 iunie 1919 a 
fost organizat la „Sala de arme" din 1ărgovişte, un miting la care au participat 
fruntaşi politici şi numeroşi cetăţeni. Cu acest prilej au luat cuvântul prof. Christache 
Georgescu - preşedintele Asociaţiei profesorilor secundari din T'argovişte, generalul 
Lăzărescu, Vasile Haneş în numele profesorilor de la Liceul Militar „Mânăstirea 
Dealu", Ion Ciorănescu (P. Ţărănesc), Grigore Tollea (P.N. Liberal) ş.a. 7• A fost 
adoptată o Moţiune care a fost trimisă Conferinţei de pace de la Paris, în care se 
arăta că Banatul era teritoriu românesc8• În emoţionante cuvinte, în Moţiune se 
spunea: ,.noi cetăţenii din T'argovişte şi din judeţ, strigăm către Puterile Aliate -
nu sângeraţi trupul sfânt al pământului românesc, lăsaţi-l întreg căci 2000 de ani, 
legaţi de brazda lui, suferim toate vitregiile timpului şi nici o putere omenească nu 
ne va putea deslipi vreodată"9 • 

Pe 5 septembrie 1919, târgoviştenii i-au făcut o frumoasă primire generalului 
Gh. Mărdărescu (comandantul armatei române intrată victoricoasă în Ungaria), 
aflat într-o scurtă trecere prin oraş 10 • 

Autorităţile târgoviştene, dincolo de culoarea sau de patima politică, au 
acordat toată cinstea luptătorilor români din primul război mondial. Astfel, la 8 
februarie 1920, Primăria Târgovişte solicita Prefecturii aprobarea de a folosi gratuit 
„Sala de arme" pentru spectacole şi serbări din ale căror încasări să se asigure 
fondurile pentru îngrijirea mormintelor eroilor căzuţi în primul război mondial 11 • 

Pe linia emoţionantă a cinstirii înaintaşilor care au luptat pentru împlinirea idealului 
naţional, se înscrie festivitatea din august 1920 a readucerii la Târgovişte şi apoi la 
Mânăstirea Dealu, a capului Voievodului Mihai Viteazul. 

La 26 august 1920, oraşul T'argovişte era în mare sărbătoare, căci în gară a 
sosit trenul de la Iaşi, care readucea capul Viteazului Mihai. Erau de faţă regele 
Ferdinand, regina Maria, Nicolae Iorga, miniştri, ofici,alităţile locale, militari, şcolile, 
corurile din oraş, elevii Liceului militar „Mânăstirea Dealu", societăţile culturale 12• 
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S-a format un impresionant cortegiu. Capul Voievodului a fost aşezat pe un afet de 
tun tras de şase cai. În sunetul clopotelor bisericilor din oraş, cortegiul, în frunte cu 
regele Ferdinand, a pornit spre Mânăstirea Dealu, pe traseul: Bulevardul Carol, str. 
Libertăţii, Prefectură, Calea Domnească, str. Mihai Bravu, Mânăstirea Dealu 13

• La 
Dealu s-au rostit cuvinte emoţionante. Regele Ferdinand şi-a scos de pe piept ordinul 
,,Mihai Viteazuţ" şi l-a aşezat pe fruntea Viteazului, rostind emţionantele cuvinte: 
„cu evlavie şi plini de admiraţie, ne descoperim şi ne plecăm înaintea ta Viteze 
Mihai, care ne-ai fost o stea lucitoare în timpuri de grea încercare şi un izvor 
nesecat de îmbărbătare pentru ostaşul nostru în toiul luptei, iar pentru întregul neam 
românesc ai fost încă mai mult: simbolul viu şi glorios al unităţii naţionale" 14 • 

Oraşul Târgovişte a depus o frumoasă coroană la Mânăstirea Dealu cu ocazia acestui 
eveniment 15• 

Ca simbol al unirii tuturor teritoriilor româneşti într-un singur stat, în 
octombrie 1922 regele Ferdinand şi regina Maria au {ost încoronaţi în Catedrala 
Reîntregirii din Alba Iulia. Acest eveniment a fost sărbătorit cu multă atenţie la 
Târgovişte, în fosta capitală a Ţării Româneşti. Aici, a fost organizat un Te-Deum 
la Catedrala oraşului, urmat de o paradă militară şi o impresionantă tetragere cu 
torţe 16.Oraşul a întâmpinat această încoronare cu străzile pavoazate cu steaguri şi 
cu frumoase arcuri de frunze de tufă 17

• 

Primarul Târgoviştei a participat la Bucureşti, pe 16-17 octombrie 1922, la 
serbările încoronării alături de alţi primari din ţară 18 • Oraşul Târgovişte a cinstit cu 
atenţie şi cu emoţie împlinirea a 50 de ani de la proclamarea independenţei României 
(9 mai 1927). Cu acest prilej, târgoviştenii au avut plăcerea să urmărească o 
interesantă comunicare a profesorului u!1iversitar Constantin C. Giurescu. De la 
bucuria acestei aniversări, oraşul a trecut în iulie 1824 la tristeţea determinată de 
moartea regelui Ferdinand, de numele căruia se leagă Marea Unire din 1918. 

După 1930, în mai multe rânduri, regele Carol al II-iea a vizitat Târgoviştea, 
participând la solemnitatea înălţării în grad a noilor promoţii de ofiţeri. (Festivităţi 
au avut loc pe platoul Şcolii de Cavalerie). La 15 iunie 1933, cu prilejul aniversării 
Liceului militar „Mânăstirea Dealu", Carol al Ii-lea a vizitat această prestigioasă 
instituţie de învăţământ. Cu această ocazie, regele adresându-se „cuibului de vulturi" 
de la Dealu, le-a urat elevilor şi profesorilor: ,,sămânţa cea bună pe care voi astăzi 
o întreţineţi, acei care vor veni după voi s-o facă să încolţească, să crească şi să 
înflorească spre mai marea mărire a neamului nostru" 19

• 
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La 1 iulie 1933, Carol al II-iea însoţit de Marele Voievod de Alba-Iulia, 
Mihai, au fost oaspeţii Şcolii de Cavalerie din T'argovişte. Regele a dat noii promoţii 
de ofiţeri, numele de „Peleş" şi i-a îndemnat pe tinerii ofiţeri să ducă mai departe 
„tradiţia glorioasă a oştirii noastre"20• Presa târgovişteană, începând cu 1933 (odată 
cu venirea lui Hitler la conducerea Germaniei), a înfierat pericolul revizionist şi 
politica de înarmare. Astfel, la începutul anului 1934, era subliniată ideea că 
„ vremuri grele apasă asupra noastră"21 , căci Hitler dăduse drumul „la cel mai 
năpraznic vânt de nebunie"22 • 

În mai 1934, răspunzând apelului lansat de Stelian Popescu directorul ziarului 
„ Universul", la T'argovişte s-a constituit Liga antirevizionistă condusă de Gheorghe 
Pârvulescu (primarul oraşului)2-\ Scopul ligii era apărarea ţării în faţa pericolului 
revanşard şi sprijinirea românilor care trăiau în alte ţări 24

• Presa târgovişteană a luat 
atitudine critică faţă de atentatul de la Marsilia din 9 octombrie 1934 (unde au 
murit regele lugoslaviei şi ministrul de externe al Franţei), arătând cu realism că 
„omenirea aflată la o grea răspântie e grav ameninţată de a merge pe drumul 
pierzării"25 • 

La 1 decembrie 1934, Liga antirevizionistă a organizat la Târgovişte o mare 
demonstraţie şi o comemorare cu caracter antirevizionist, apreciate ca manifestări 
de conştiinţă şi demnitate românească26 • Un rol important în activitatea acestei 
organizaţii l-au avut învăţătorii, preoţii şi notarii, care au susţinut şi au orgaizat 
aqiuni cu caracter antirevizionist, ei dovedind că „şi-au făcut datoria de buni 
români"27

• Opinia publică a respins aici, lângă Turnul Chindiei, unele încercări de 
înfiinţare a Partidului Social Naţional, cu caracter antisemit ( după modelul 
german)28

, în 1935. Pentru a elimina din viaţa judeţului Dâmboviţa formaţiunile 
paramilitare, Prefectura a dat ordonanţa din 18 octombrie 1936, în care se preciza 
că erau interzise: întrebuinţarea uniformelor sau a armelor, întrunirile nocturne sau 
clandestine, formaţiunile paramilitare, aţâţarea la ură29 • 

Crearea axei Roma-Berlin-Tokio şi acţiunile războinice din anii 1936-1937 
au fost serios criticate în presa târgovişteană. 

În ianuarie 1937, ziarul „Ecoul Dâmboviţei", arătând marele pericol al unui 
nou război mondial, scria: ,,lumea este în fierbere. Nori negri se ridică tlin toate 
părţile prevestind dezlănţuirea unui măcel omenesc cum n-a existat nici pe vremea 
barbarilor"*. O activitate utilă în direcţia apărării păcii a desfăşurat liderul liberal 
din Dâmboviţa, C. Dimitriu, în calitate de membru al delegaţiei române la Conferinţa 
Interparlamentară de la Paris (septembrie 1937). La Paris, C. Dimitriu a solicitat 
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sprijinul mai eficient al_ marilor puteri şi, în special al Franţei, pentru apărarea 
păcii. C. Dimitriu spunea foarte frumos că „ trebuie să dăm îngrijiri acestui arbore 
preţios al păcii, ale cărui ramuri se apleacă azi melancolic spre pământ, pentru ca 
el să devină mai viguros şi să dea roade în lume"**. 

La 1 iulie 1939, regele Carol al II-lea şi primul ministru Armand Călinescu 
au participat la Targovişte la înălţarea în grad a unei noi promoţii de ofiţeri la 
Şcoala de cavalerie)3°. Cu acest prilej regele şi primul ministru îi îndemnau pe 
militarii dâmboviţeni, ca de altfel pe toţi militarii ţării, să vegheze la liniştea şi la 
integritatea României. Armand Călinescu rostea la Târgovişte ultimul său discurs 
pe aceste meleaguri, căci la scurt timp avea să fie răpus de legionari. În mişcătoare 
cuvinte, el cerea armatei jertfa cea mare, căci pericolul extern era tot mai evident la 
adresa ţării noastre: ,,în mijlocul unor frământări internaţionale în care siguranţa şi 
existenţa statului îşi află izbăvirea în puterea de jertfă a fiilor lui, ţara îşi îndreaptă 
privirea cu încredere şi mândrie spre acei ce se înşiruiesc la rândul apărătorilor ei. 
Şi această mândrie şi această dragoste este cu atât mai vie cu cât ea cuprinde mă
nunchiul cel mai ales din tineretul român şi cu cât el va fi sortit poate, să aducă 
jertfa cea mare". Anul 1939 aduna pe cerul Europei norii prevestitori de furtună şi 
de război, fapt ce a determinat guvernul român să cheme sub arme contigente de 
rezervişti. Numeroşi târgovişteni au răspuns „cu entuziasm şi cu un moral ridicat"" 
acestei chemări, fapt ce arăta hotărârea lor de a lupta pentru apărarea graniţelor 
ţării. Este interesant de subliniat că, la concentrare, se prezentau voluntari şi bărbaţi 
trecuţi de 45 de ani (limita de vârstă pentru concentrare). Rapoarte ale Poliţiei 
arătau că trenurile care plecau din Dâmboviţa cu rezervişti erau supraîncărcate, iar 
aceştia declarau că ei „se duc la concentrare orice ar fi, chiar dacă s-ar face praf 
toate trenurile, nu le pasă căci un lucru ştiu: îi cheamă ţara"32 • Rezerviştii aveau un 
moral ridicat şi declarau: ,,acum să poftească inamicul să se bată cu noi"33. 

O pagină de mândrie şi de glorie pentru dâmboviţeni o constituie sprijinul 
material şi moral acordat refugiaţilor polonezi între anii 1939-1941. 

În septembrie 1939, Polonia a fost atacată de Germania şi de URSS34 fapt ce 
a făcut ca poporul polonez să trăiască o cutremurătoare dramă35 • Începea al doilea 
război mondial. România, deşi îşi declarase neutralitatea, a acordat un sprijin 
deosebit Poloniei. Astfel, pe teritoriul nostru, în noaptea de 17-18 septembrie 1939 
s-au refugiat preşedintele Poloniei şi membrii guvernului cu familiile 36

• De asemenea 
a fost primit tezaurul polonez. Au urmat apoi mii de refogiaţi-1 7 al căror număr a 
ajuns la 100.000 de persoane (60.000 de militari şi 40.000 de civili). Cheltuielile 
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făcute de statul român pentru ajutorarea refugiaţilor polonezi s-au ridicat în perioada 
15 octombrie 1939 - 1 martie 1946 la 2.116 miliarde lei38

• La 27 septembrie 1939 
a luat fiinţă Comisariatul general pentru evidenţa şi asistenţa refugiaţilor polonezi 
care a funcţionat pe lângă Ministerul Afacerilor Interne până la 1 ianuarie 194439

• 

Refugiaţii polonezi au fost cazaţi în diferite judeţe ale ~rii, printre care şi în 
Dâmboviţa, primii refugiaţi civili polonezi în Dâmboviţa (190 de persoane) fiind 
găzduiţi la Pucioasa (102 persoane), Vulcana Băi (41 de persoane), Târgovişte (47 
de persoane). Au sosit apoi noi grupuri de polonezi astfel încât numărul era de 327, 
iar la sfârşitul anului 1939 era de 1241 40

• Din aceştia, în cursul lunii decembrie 
1939, 28 de polonezi au plecat cu autorizaţie, iar 145 au plecat fără autorizaţie, 
astfel încât la l ianuarie 1940 în Dâmboviţa existau 1068 de civili polonezi 
(T'argovişte - 676, Vulcana Băi - 61 41

, Găeşti - 11 42, Pucioasa - 311 43
, Costeşti 

Vale - 34-1, Con\eşti - 6~ 5
). Aceşti îndureraţi oaspeţi ai Dâmboviţei erau originari 

din diferite z~ne ale Poloniei (Varşovia, Cracovia, Lodz, Katovice, Poznan, Wilna 
etc.) şi aveau felurite meserii: profesori, şoferi, comercianţi, agricultori, poliţişti, 
funcţionari, muncitori, studenţi, casnice, elevi etc. Regimul aplicat refugiaţilor 
polonezi a fost cel prevăzut de art. 11 al Convenţiei de la Haga din 1907 fiind 
consideraţi refugiaţi şi nu prizonieri de război41l. De la 15 octombrie 1939, refugiaţilor 
polonezi li s-a plătit zilnic un ajutor bănesc de 100 lei pentru adult şi 50 lei pentru 
copil47.În octombrie 1939, la T'argovişte în strada Regele Carol al II-iea, s-a constituit 
Comitetul de ajutorare a refugiaţilor polonezi având ca scop ajutorarea cu îmbră
căminte, cazare, asistenţă medicală şi susţinere morală48 • Astfel de comitete funcţio
nau şi în alte localităţi din ţară: Piteşti, Craiova, Târgu-Jiu, Turnu Măgurele etc. La 
Târgovişte, un rol important în asigurarea condiţiilor de cazare şi de întreţinere a 
polonezilor l-a avut ajutorul dat de primarul Victor Brânduş49 • La jumătatea lunii 
decembrie 1939 în Târgovişte se plăteau ajutoare pentru 643 de polonezi iar în 
intervalul 1 octombrie - 31 decembrie 1939 s-au acordat refugiaţilor polonezi în 
trecere prin acest oraş ajutoare în valoare de peste 30.000 lei 5°. În ajunul Crăciunului 
s-au dat ajutoare în bani şi jucării în valoare de 50.600 lei pentru 253 de copii 
polonezi51 • Un rol important l-a avut ,;Crucea Roşie" filiala T'argoviş!e condusă de 
Elena Stematiu. La Pucioasa, din noiembrie-decembrie 1939, pe Strada Regală, în 
loc,alul cedat de proprietarul Grigorescu, au fost înfiinţate: un centru pentru polonezi, 
o bibliotecă şi o cantină pentru 100 de persoane52

• Autorităţile dâmboviţene au luat 
măsuri pentru asigurarea condiţiilor igienico-sanitare menite să împiedice izbucnirea 
epidemiilor, refugiaţii fiind obligaţi să-şi facă fişe de sănătate53 • De asemenea, au 
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fost luate măsuri pentru evitarea speculei, înfiinţându-se pe lângă prefectură un 
birou care să valideze învoirea între părţi (polonezi-români) privind vânzarea de 
bunuri de mare valoare (bijuterii, automobile etc.)54

• La 21 decembrie 1939, Comi
sariatul general pentru evidenţa şi asistenţa refugiaţilor polonezi informa Prefectura 
judeţului Dâmboviţa că, cu acordul primului ministru, la Târgovişte şi Pucioasa 
urmau să se înfiinţeze cămine pentru polonezi având ca scop „susţinerea materială 
şi asistenţa morală"55 • Aceste cămine trebuiau ferite de orice manifestări politice, 
urmând să funcţioneze în „perfecte condiţii de ordine şi legalitate"56 • Din anul 
1940, numărul refugiaţilor polonezi a cunoscut o scădere ca urmare a plecării 
acestora cu sau fără autorizaţie. Spre exemplu, în cursul anului 1940 numărul a 
scăzut de la 1030 (ianuarie) la 679 (aprilie) şi apoi la 400 (iunie)57

• La începutul 
anului 1942 în Dâmboviţa se mai găseau doar trei refugiaţi civili polonezi (2 la 
Conţeşti şi unu la Costeşti Vale) pentru care se cheltuiau 9300 lei/lună58 • Sprijinul 
populaţiei dâmboviţene pentru polonezi a fost atât material cât şi moral. O atenţie 
deosebită a fost acordată copiilor şi tinerilor ce doreau să-şi continuie studiile. 
Astfel, la Târgovişte, în 1940 în cadrul Şcolii primare nr. 1 de băieţi s-a constituit o 
Şcoală polonă unde predau profesori polonezi59

• Pentru liceeni s-a aprobat în martie 
1940 să-şi susţină la Ploieşti examenul de bacalaureat. La Casa polonă din 
Târgovişte, Comitetul American a înfiinţat cursuri libere care erau predate de către 
preotul catolic din localitate şi de profesori polonezi: limba română, franceză, 
germană şi engleză60 • Atât populaţia locală cât şi Comisia Americană au acordat 
polonezilor ajutoare în bani şi îmbrăcăminte61 • Deşi aflaţi departe de ţară, refugiaţii 
polonezi au cinstit cu atenţie şi cu emoţie evenimentele majore ale istoriei lor 
naţionale. În acest sens, menţionăm sărbătorirea la 3 mai 1940 a Constituţiei 
poloneze (din 3 mai 1791). Cu acest prilej, peste 300 de polonezi au participat la 
Biserica Catolică din Târgovişte la o slujbă religioasă oficiată. de un preot polonez 
refugiat. Apoi la Sala„ Vulturul" a avut loc o consfătuire, urmată de o serbare, prin 
care s-a subliniat încrederea în renaşterea Poloniei libere şi democratice6

l. 

În judeţul Dâmboviţa au fost primiţi şi militari polonezi care au fost găzduiţi 
la Văcăreşti ( de unde au fost mutaţi la Comişani) şi Târgovişte. În octom°t)rie 1939 
în Dâmboviţa erau 748 de soldaţi şi 4 ofiţeri63 • Autorităţile locale au aplicat cu 
responsabilitate instrucţiunile Ministerului Apărării Naţionale din 28 septembrie 
1939 de a-i trata pe militarii polonezi nu ca prizonieri de război, ci ca „refugiati 
militari pe teritoriul nostru ai unei armate beligerante, căutându-se de către toţi să li 
se uşureze cât mai mult posibil atât starea materială, cât şi starea morală în care se 
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află"64• Pentru a nu irita Germania, militarii polonezi au fost atenţionaţi că erau 
interzise: actele de indisciplină, propagarea ideilor comuniste, corespondenţa cu 
militari polonezi din alte localităţi, părăsirea localităţii fără autorizaţie. 

Conferinţa de la T'argovişte din 27 aprilie 1940 la care au participat directorul 
general al Siguranţei Statului şi inspectorul general al Jandarmeriei, a confirmat că 
refugiaţii militari polonezi din Dâmboviţa se bucurau de condiţii bune de organizare 
şi cazare. Militarii polonezi au conlucrat fructuos cu autorităţile. Aşa de pildă, în 
1940, un număr de 45 de medici militari polonezi au fost lăsaţi să locuiască la 
diferite familii din T'argovişte (sub supravegherea poliţiei), în cartiere diferite (străzile 
C. Brâncoveanu, Calea Domnească, Liniştii, Maior Coravu, Stan Diţescu, Col. 
Băltăreţu etc.)65

• Este interesant de subliniat că unii dintre ofiţerii polonezi, prin 
diferite acţiuni (expoziţii de pictură), i-au ajutat mai ales moral pe românii dintre 
Prut şi Nistru evacuaţi şi veniţi în Dâmboviţa. 

Numărul militarilor polonezi a scăzut începând cu 1940. La nivelul ţării, 
dacă în 1939 erau 23.035 de militari66

, în 1940 mai erau 6.825, pentru ca la 1 martie 
1941 să nu mai fie nici unul. În Dâmboviţa, de la 748 de militari în 1939, s-a ajuns 
la 48~ în 194067

, pentru ca în 1942 să mai rămână doar 4 ofiţeri bolnavi de TBC, 
internaţi la Sanatoriul Moroieni68

• 

În legătură cu valoarea ajutorului acordat pentru polonezii refugiaţi în 
Dâmboviţa în anii celui de-al doilea război mondial, nu avem o situaţie exactă. 
Totuşi este relevant de subliniat că în prima parte a anului 1940, numai pentru 
indemnizaţia de hrană se plăteau peste 1,5 milioane lei lunar, iar în a doua parte a 
aceluiaşi an se plăteau lunar 1,158 milioane lei69

• Dincolo de valoarea materială a 
ajutorului dat, rămâne valoarea morală, faptul că dâmboviţenii au înţeles să sprijine 
după puterile şi priceperea lor un popor aflat într-o perioadă dureroasă a istoriei 
sale naţionale. 

Răzbate în timp aprecierea unui polonez, apreciere în care se regăsesc şi 
dâmboviţenii: ,,mai mult decât grozăviile acestui război, va dăinui amintirea acelei 
atitudini cavalereşti pe care poporul român a manifestat-o faţă de cel polon în clipa 
prăbuşirii sale"70• Pentru curajul cu care s-a ridicat în apărarea ţării şi pentru sprijinul 
acordat polonezilor, Primul Ministru Armand Călinescu a plătit cu viaţa. 

Armand Călinescu, în mai multe rânduri ministru, iar în perioada 7 martie 
- 21 septembrie 1939 prim-ministru, a fost un mare om politic. Născut la Piteşti la 
22 mai 189371 , Armand Călinescu a avut o temeinică pregătire ştiinţifică şi a cunoscut 
o rapidă ascensiune politică. Doctor în drept al Universităţii din Paris 72

, strălucit 
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orator, energic om politic, el s-a făcut remarcat prin hotărârea cu care a luptat 
împotriva grupurilor extremiste şi prin curajul cu care s-a ridicat pentru apărarea 
independenţei şi a integrităţii României. 

Asasinarea acestui mare om politic, la 21 septembrie 1939 de către un grup 
de legionari, a produs o mare emoţie în rândul populaţiei73 • Opinia publică din 
România a înfierat odioasa crimă şi a subliniat cu putere că neamul românesc a 
pierdut pe unul din marii bărbaţi de stat, într-un moment greu al istoriei sale74

• 

Vestea tragicei dispariţii a lui Armand Călinescu a produs durere şi indignare în. 
rândul forţelor politice din judeţul Dâmboviţa, în rândul populaţiei. Ziarul „Uni
versul" scria că la T'argovişte exista o „dureroasă impresie în toate straturile sociale" 
şi că „peste tot a fost arborat drapelul ţării, îndoliat"75

• Într-o telegramă trimisă 
guvernului la 23 septembrie, 1939, prefectul arăta că locuitorii judeţului Dâmboviţa 
erau indignaţi şi că „ Veştejesc cu ultima energie odiosul asasinat"76

• În aceeaşi 
telegramă se arăta că în toate localităţile judeţului, locuitorii au luat parte în „pioasa 
reculegere"77 la serviciile religioase oficiate pentru pomenirea celui dispărut atât 
de tragic. O deosebită impresie a produs slujba de la Mitropolia din Târgovişte din 
data de 24 septembrie 1939, la care au participat autorităţile civile şi militare, străjerii, 
premilitarii, membrii Gărzii Frontului Renaşterii Naţionale, oameni din toate 
straturile sociale78

• Cu această ocazie, protopopul Alexandru Popescu-Hăbeni a 
rostit un emoţionant omagiu pentru fostul prim-ministru. Ziarul „Ancheta" care 
apărea la Târgovişte a criticat vehement odiosul asasinat, subliniind în acelaşi timp 
calităţile marelui dispărut: ,,Armand Călinescu a ars ca o lumânare pe altarul datoriei 
până când o şleahtă de nesăbuiţi i-a pus capăt vieţii"79 • Pentru a se preveni eventuale 
atacuri ale unor extremişti asupra instituţiilor de stat sau asupra lucărilor de aită, la 
Târgovişte s-au luat măsuri de pază militară80 • Pentru ca situaţia să rămână calmă, 
presa dâmboviţeană, la cererea ministrului de interne Gabriel Marinescu, nu a 
publicat în acele zile de încordare informaţii despre executarea ~nor legionari în 
diferite localiţăţi din ţară81 • 

Exprimându-şi indignarea faţă de asasinarea lui Armand Călinescu, numeroşi 
locuitori din judeţul Dâmboviţa, asociaţii, grupări politice, instituţii de cultură, 
primării, prefectura, au adresat guvernului telegrame şi scrisori82

• Astfel, în telegrama 
semnată de colonelul Vintilă Georgescu - prefectul judeţului Dâmboviţa, se arăta 
că, în numele locuitorilor judeţului „adânc îndureraţi şi indignaţi de mişelescul 
asasinat comis asupra preşedintelui de Consiliu Armand Călinescu, cu cel mai 
profund regret să binevoiţi a primi exprimarea neclintitului devotament fără preget 
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şi în deplină solidaritate naţională pentru binele şi apărarea patriei"83
• Interesant e 

faptul că multe dintre aceste scrisori apartineau unor foşti legionari sau simpatizanţi 
legionari care-şi exprimau dezacordul faţă de odiosul asasinat de la 21 septembrie 
1939. Este edificator în acest sens fragmentul dintr-o scrisoare trimisă guvernului 
de un student târgoviştean. Între altele, tânărul student arăta că „am rămas uluit şi 
nu-mi venea să cred ochilor când am citit că s-au găsit criminali atât de odioşi care 
să săvârşească mişelescul atentat împotriva primului ministru al ţării, primul sfetnic 

. al M.S. Regelui şi omul prin a cărui voinţă şi răbdare se ajunsese ca să respirăm un 
aer liniştit şi curat"84

• 

Prin dispariţia lui Armand Călinescu, România a pierdut un mare apărător al 
libertăţii şi al graniţelor sale. Timpul care s-a dus l-a aşezat pe acest om politic la 
locul de cinste şi de recunoştinţă pe care-l merită în istoria acestui neam. Se cuvine 
să ne aducem aminte frumoasele cuvinte pe care Constantin C. Giur~scu, istoric şi 
om politic, le spunea în acele dureroase zile de septembrie 1939 în ziarul 
„Universul":., Va trece timpul, se vor potoli patimile şi se va vedea atunci că Armand 
Călinescu a urmărit întotdeauna numai păstrarea şi înălţarea statului şi a naţiunii"85 • 

Incredibilele pierderi teritoriale din, vara anului 1940 (Basarabia, Nordul 
Bucovinei, Ţinutul ·Herţa, N. V. Ardealului, Cadrilaterul) au produs indignare şi 
durere în Dâmboviţa, ca de altfel în întreaga ţară. Judeţul Dâmboviţa a primit cu 
înţelegere şi cu prietenie pe refugiaţii veniţi din teritoriile româneşti cedate86

• La 
I 

Targovişte a fost constituit un comitet pentru ajutorarea refugiaţilor, coordonat de 
primarul Iancu Anastasescu87

• Pe lângă acest comitet s-a format un Oficiu care 
funcţiona permanent cu scopul „de a da orice informaţie celor ţvacuaţi şi a se 
îngriji de încartiruirea lor în·orice moment"K8

• , 

Pierderile teritoriale au provocat o profundă nemulţumire şi agitaţie în rândul 
populaţiei89 • Oraşul Targovişte a sprijinit constant efortul de război al armatei române 
în timpul celui de-al doilea război mondial, începând cu iunie 1941. Astfel, aici a 
fost cazată armata germană90 , liceele „Ien. Văcărescu" şi „Carabella" au fost 
transformate în spitale militare91 , au fost procurate şi depozitate materiale de război, 
au fost primite ajutoare din partea târgoviştenilor92 • Pe front au luptat cu eroism 
Regimentul 22 infanterie, Regimentul 3 moto vânători; Regimentul Care de luptă 
ş.a. Revenirea acestor unităţi militare la Târgovişte, în toamna anului 1941 (pentru 
scurt timp), a fost primită cu entuziasm şi cu toate onorurile93

• Ziarul „Ancheta" 
prezenta în articole elogioase, faptele de arme ale dâmboviţenilor şi jertfa lor pentru 
întregirea patriei94. 

https://biblioteca-digitala.ro



TĂRGOVIŞTEA ŞI IDEALUL NAŢIONAL 185 

în 1942 a crescut sprijinul acordat de târgovişteni pentru ducerea războiului: 
alimente, ÎJTibrăcăminte pentru iarnă, presă, activitatea în spitale ca surori medicale95

• 

Un rol important l-a avut primarul Lazăr Petrescu. În 1943, prefectul Manole Enescu 
şi primarul Lazăr Petrescu adresau chemări către intelectualii dâmboviţeni, către 
toţi învăţătorii din judeţ, în care se sublinia că „trăim timpuri eroice, timpuri care 
cer sacrificii şi trebuie să le facem cu toţii"96 • Presa târgovişteană a avut un important 
rol mobilizator, cerându-le cetăţenilor să fie „ vrednici în aceeaşi măsură ca şi bravii 
ostaşi care luptă departe, în răsărit, pentru dreptatea românească"9.,. Un rol 
asemănător a avut „Asociaţia târgoviştenilor şi dâmboviţenilor", constituită în 
noiembrie 194398

• În anul 1943, valoarea ajutorului dat de oraşul T'argovişte pentru 
armata română s-a ridicat la suma de 6.960.997 .lei, la care se adăugau colete şi 
donaţii în valoare de 1.133.192 lei99

• În anul 1944, în condiţiile înaintării armatei 
sovietice 100

, judeţul Dâmboviţa a sprijinit armata română, aflată în retragere (pe 
traseul Focşani-Buzău, Ploieşti-T'argovişte-Slatina) 101 şi a primit numeroşi refugiaţi 
din Basarabia şi din Moldova102

• Oraşul Târgovişte s-a pregătit103 şi a primit peste 
3.500 de refugiaţi, din care jumătate erau femei şi copii 1°

4
• Primări~ Târgovişte a 

făcut eforturi deosebite pentru primirea fără incidente a armatei sovietice, care 
înainta pe teritoriul nostru. , 

La 3 septembrie 1944, la Sala de Consiliu a Primăriei, unde erau arborate 
drapelele României şi Naţiunilor Unite, autorităţile locale au dat o recepţie în onoarea 
armatei sovietice (era prezentă o delegaţie de ofiţeri sovietici)'05 • În acelaşi timp, 
primarul Lazăr Petrescu îi îndemna pe târgovişteni să dovedească „ tradiţionala 
ospitalitate şi demnitate românească" şi să evite conflictele cu sovieticii 1°6• Oraşul 

a găzduit militari sovietici la „Sala de arme", Şcoala nr. 3 Sârbi, Liceul Comercial, 
Gimnaziul industial de fete 107

, iar serviciul administrativ a luat măsuri pentru „a 
face reparaţiuni atât ziua, cât şi noaptea, maşinilor armatei ruse în trecere prin 
oraşul nostru" 108

• Abuzurile sovieticilor au determinat nemulţumirea unor locuitori 
din Târgovişte şi din judeţ 109 • În dorinţa de a evita pe cât posibil incidentele cu 
armata sovietică, prefectul a solicitat Poliţiei să ia măsuri ca „toate cârciumile 
aflate pe itinerarul de scurgere a trupelor ruseşti să fie închise atunci când pe aceste 
drumuri sunt trupe în trecere"110

• Evenimentele militare care au urmat după 23 
august 1944, au consemnat participarea oraşului Târgovişte la alungarea armatei 
germane din judeţ şi apoi din ţară. Au luptat cu eroism Regimentul 22 infanterie, 
Regimentul 2 Care de luptă, elevii şi ofiţerii de Cavalerie din Târgovişte. Lupte 
grele au avut loc în zona petroliferă a judeţului (Moreni-Gura Ocniţei). Militarii 
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dâmboviţeni şi-au adus contribuţia la eliberarea Ungariei, Cehoslovaciei şi o parte 
din Austria. luptând cu eroism în Armata I-a comandată de generalul Vasile Atanasiu. 
Compania de pompieri din Targovişte a făcut eforturi deosebite pentru a stinge 
incendiile provocate de evenimentele militare 111

• Anii celui de-al doilea război 
mondial au însemnat pentru oraşul Târgovişte afirmarea credinţei şi a voinţei de 
împlinire a idealului naţional, de a exista o Românie întregită şi independentă. 
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TÂRGOVIŞTE ET L'IDEAL NATIONAL (1918-1944) 

RE.SUME 

Târgovişte, la vieille capitale de la Valachie s' est integree dans la periode 
. des guerres dans l'effort de tout le pays de defendre l'integrite et l'independance 
nationale. La population de la ville, la presse locale ont salue la Grande Union et 
ont fait un accueil chalereux aux militaires du regiment 22 de l 'infanterie qui avaient 
lutte heroiquement dans la premiere guerre mondiale. Les formations locales de 
Targovişte ont soutenu entre 1919-1920, l'action du gouvemement roumain, par 
laquelle la Conference de paix de Paris devaitreconnaître l'Union realisee en 1918. 
Le 26 aofit 1920, a ete le jour d'une emouvante fete: on a ete apporte au „Monastere 
Dealu" la tete de Michel le Brave. A cet evenement a assiste le roi Ferdinand, 
Nicolae Iorga, Ies autorites centrales et locales et un tres nombreux public. En 
octobre 1922 se sont deroules a Targovişte des festivites consacrees au couronnement 
de Ferdinand dans la Cathedrale du Alba Iulia. En juin-juillet 1933, le roi Carol II 
a visite le Lycee militaire du Monastere Dealu et l'ecole de cavalerie de Targovişte 
et en stimulant Ies jeunes officiers de veiller a la liberte et l 'integrite de la Roumanie. 
Apres I' annee 1933, la presse locale a critique Ies dangers et la politique de 
I' Allemagne et de l 'ltalie, en soulignant que Hitler se preparait pour „le plus violent 
vent de folie". En 1934, on a cree a Târgovişte la Ligue antirevizionniste conduite 
par le maire Gheorghe Pârvulescu, pour defrendre l'integrite du pays. La presse 
locale a critique avec vehemence la formation de l'Axe Roma-Berlin-Tokio et a 
montre le perii que Ies legionaires representaient pour la stabilite du ~ays. 

La premier juillet 1939, le roi Carol II et le premier ministre Armand Călinescu 
sont venus a Târgovişte et ont encourage Ies habitants de ni.anifester leur hero"isme 
et leur vigilance. Dans le departement Dâmboviţa, a Targovişte, Pucioasa, Comişani, 
Vulcana Băi, on a offert hospitalite a plus de 12.000 civiles et presque 800 militaires 
polonais (1939-1942) Les habitants du departement Dâmboviţa ont blâme 
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l'assassinat du premier ministre Almand călinescu (en septembre 1939) et ont 
lutte avec des bâtons dans le front de la deuxieme guerre mondiale. Dans les annees 
dificiles de la guerre on a distingue le maire Lazăr Petrescu qui a acueilli a T'argovişte 
de nombreux roumains refugies de Basarabia et Bucovina de nord (plus de 3.500 
personnes ). 

La peri ode des deux guerres mondiales a signifie l' ancienne capitale de la 
Valachia pour Ies habitants de Dâmboviţa en general, l' affinnation de leur conduite 
et leur volonte pour accomplir I' ideal national - celui d 'une Roumanie completee 
et independente. 

Traduit par Marian CURCULESCU 
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